

谁是伊总理遇袭事件幕后黑手

当地时间11月7日凌晨3时许,伊拉克首都巴格达的绿区内突然传出爆炸,不同型号的自动武器的射击声随后在巴格达的夜空中交织,枪声持续接近三分钟。而这一切发生的地点,是伊拉克现任总理穆斯塔法·卡迪米的住所。

发动这次袭击的是一架装有炸药的自杀式无人机,所幸袭击并未达到目的。卡迪米毫发无伤地出现在稍后的电视讲话中,指责这是“胆小鬼”的行径。他呼吁民众保持“冷静和克制”,捍卫伊拉克的安全与主权。

这已经是卡迪米短短三天内第二次做出类似的表态。11月5日,伊拉克民众举行游行,抗议议会选举结果,并与安全部队发生冲突,导致125人受伤,卡迪米事后也呼吁民众“冷静和克制”。

从当时现场视频来看,参加游行的民众足有上千人,这也是伊拉克各地民众近期频繁游行抗议议会选举结果的一个缩影。但选举和游行是否与总理遇袭有关?答案似乎就在伊拉克政坛因本次大选而正在或即将发生的种种变化中。

被强加的美式“民主”不断变化的选举机制

美军2003年入侵伊拉克后,彻底破坏了原有的政治生态,并一手“搭建”了这个国家的政治体制,即由民众选举产生议会中的329名议员,而在议会中拥有多数席位的党团有权提名总理并组建政府。但议会选举的方法并非一成不变,而是临时制定,因此每一届选举的规则都可能发生重大变化,今年的选举就是如此。

正是这样频繁的改变,导致民众对于选举结果心存疑虑。伊拉克高等选举委员会10月11日发布的议会选举初步结果显示,什叶派宗教领袖穆克塔达·萨德尔领导的政治派别“萨德尔派”成为最大赢家,共获得73个议会席位,而上届大选当中“萨德尔派”虽然也是第一大党,但“仅仅”获得54席。

巨大的差距自然使得其他政党甚至民众难以接受,他们纷纷指责“萨德尔派”利用新的选举规则,特别是萨德尔派的竞争对手——什叶派传统政党们,尽管被普遍认为在民众中具有更高声望,但在本次大选却似乎吃了规则的“亏”。

相伴而生的抗议游行与暴力冲突

伊拉克被美国强加的“民主”选举制度摇摆不定,使得民众逐渐对选举失去信任,刚刚结束的议会选举初步统计的投票率仅为41%,再次创造历史新低。而



参与选举的民众则又对结果不满,并越来越多地加入到各地的抗议游行中,最终与安全部队发生冲突酿成惨剧。

但这又与总理遇袭有何关联呢?

中央广播电视总台记者在伊拉克采访多年,长期观察到的结果是:游行和暴力冲突已成一而两面,只要游行持续一段时间,大概率会衍生出暴力冲突。无论民众是否希望,总是有一些力量在恰到好处的时候煽风点火甚至“开黑枪”,导致事件越演越烈,最终局面不可收拾。

回顾2019年的伊拉克全国大游行,起初来自全国各地的游行队伍仅仅是聚集在巴格达市中心的解放广场,大多数人的主要活动也只是在墙上涂鸦表达观点。随着时间的推移,游行地点周边开始不断出现不明身份者蓄意纵火和安装汽车炸弹,导致气氛骤然紧张。伊拉克政府也不得不加派安全部队维持秩序,但游行与安全部队随后发生冲突。事件最终造成400多人死亡,8000多人受伤,但始作俑者现在仍然是个谜。

疑云密布的无人机袭击 迷雾中的幕后黑手?

同样的情节似乎有再次上演的先兆。本次议会选举结果公布后,暴力事件时有发生,其中最引人关注的就是巴格达的曼苏尔区在11月1日遭遇三枚火箭弹袭击。近年来类似袭击时有发生,但基本都是美国驻伊拉克大使馆或美驻伊军事基地周边为目标,曼苏尔区作为传统商业区,近几年极少发生类似事件。

尽管事有蹊跷,但11月7日总理官邸遭遇无人机袭击仍然无迹可寻。

伊拉克民兵组织领导人哈扎里5日

就曾发布一段视频称,要警惕有人对总理府所在“绿区”发动袭击,并借机破坏伊拉克的安全环境。伊拉克“绿区”位于首都巴格达市中心,是伊拉克政府机构以及美国和英国驻伊大使馆所在地。

外界分析认为,尽管此前曾有使用火箭弹发动袭击的“不良记录”,但本次袭击总理官邸这样的事件,在事前就大张旗鼓地宣传似乎不符合什叶派民兵的一贯行事风格。

事实上,从美国使用无人机暗杀伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”指挥官苏莱曼尼之后,伊拉克民兵组织就多次发布消息称,用于袭击“绿区”的火箭弹并非他们曾拥有的型号。而相当一部分民众也已开始怀疑频繁发生的“绿区”袭击事件是否是本地民兵组织所为,因为用于袭击的火箭弹几乎从未命中美方目标,受损害的只有伊拉克人。

这样的情形不禁使人再次回想起2019年的那场大游行。独立机构的统计显示,当时煽风点火的社交媒体账号有93%来自境外。时过境迁,在美军承诺2021年年底前完成在伊拉克境内作战任务之时,选举结果存疑、政府难产、机构混乱和暴力事件频发等引发的种种恶果却仍然要100%由当地民众来承担。

作为观察者,在没有证据也无人认领的情况下,我们只能猜测却无法确定谁是那只趁火打劫的幕后黑手。毕竟在伊拉克,真相永远隐藏在一团乱麻中,人们看到的只是上面覆盖的厚重迷雾甚至毒雾,而如何才能做到掩面逃避,不立于危墙之下,才是伊拉克人面临的最现实难题。

本报综合消息

3.6亿用户沉迷脸书 影响工作和生活

美国社交媒体脸书一项内部调查显示,由于沉迷使用脸书应用,大约八分之一用户的工作和生活受到负面影响,涉及人际关系、睡眠时间和育儿和工作等。

这份内部调查由美国《华尔街日报》率先披露,后被多家媒体转载。据商业内幕网站7日报道,脸书方面称《华尔街日报》的报道“不负责任”,表示正主动调查用户对脸书应用的“问题使用”。

《华尔街日报》说,脸书所谓的“问题使用”与通常被称作“网络成瘾”的行为相似。脸书在超过190个国家和地区运营,月活跃用户超过29亿。依照调查结果估算,出现成瘾症状的脸书用户超过3.6亿。报道说,更为严重的是,“脸书用户使用这一平台的模式比其他主流社交平台用户更糟”。

研究人员评估,脸书美国用户中,约一成存在网络成瘾问题;在菲律宾和脸书最大的市场印度,共计约25%用户有网络成瘾问题。不过,研究人员没能确定其中的因果关系。

脸书公司如今更名为“元”公司。公司前雇员弗朗西丝·豪根10月25日在英国议会作证,指认这家技术企业唯利是图,其算法助长极端和仇恨内容传播,加深用户分化和对立,会在世界各地引发更多暴力和冲突。《华尔街日报》推出系列报道《脸书档案》,此次披露的内部调查报告是其中之一。

依照《华尔街日报》说法,脸书数年前曾设立一个研究团队,就使用社交媒体可能损害用户日常生活开展研究。这个团队发现,一些用户“缺乏对使用脸书的时间控制”,致使工作和生活受影响,包括因刷脸书影响休息、导致工作效率低下、致使人际关系受损等。团队后来提出了一些减轻损害的建议,但在2019年被解散。团队成员于2020年3月在公司内部分享了研究结果。

“元”公司回击上述报道。公司副总裁、负责研究的普拉蒂蒂·雷乔杜里说:“问题使用不等于成瘾。问题使用曾被用来描述人与许多技术产品的关系,比如电视和智能手机。”就《华尔街日报》对于公司停止对自有技术和其他技术影响用户健康研究的报道,雷乔杜里予以否认。

据商业内幕网站报道,研究人员先前发现,“元”公司旗下另一款图片和短视频分享社交应用Instagram会对十几岁用户的心理健康产生负面影响。

新华社特稿

又是“独狼”? 法国再次发生袭警事件

法国南部戛纳市一名女警员8日早晨遭一名男子刺伤,她的同事立即开枪制伏袭击者。消息人士说,这可能是一起恐怖袭击。

法国内政部长热拉尔·达尔马宁证实上述袭警消息。他在社交媒体推特上写道:“我今天上午就赶往案发现场,并向国家警察和戛纳市表达我的支持。”

法国国家警察主要负责城市治安。

据法新社、法国商业调频电视台以警方人士为消息源报道,事件发生在当天早晨6时30分左右,袭击者在一间警察局前拉开一辆警车的车门,用刀刺伤驾驶座上的女警员,随后刺向一名男警员,车内另一名警员开枪,袭击者受重伤。

消息人士说,幸亏穿了防弹背心,那名女警员才逃过一劫。

袭击者在行凶时呼喊宗教口号。警方正把这起事件当作恐怖袭击展开调查。

法国明年将举行总统选举。按照路透社的说法,对暴力犯罪和恐怖主义的担忧正在成为选民主要关切之一。

今年5月28日,法国西南部南特市附近发生袭警事件,一名男子闯入一间警局,持刀刺伤一名女警并抢走配枪,稍后与警方交火,被击毙。凶手是孤身作案,曾因普通刑事犯罪入狱,在狱中被诊断患有精神疾病,并出现宗教极端主义倾向。

4月23日,一名突尼斯籍男子在法国北部朗布依埃市警察局门口处袭警,一名女警员,导致后者伤势过重当场死亡。凶手在警方抓捕过程中被击毙。

新华社特稿

韩国总统选战民调:尹锡悦大幅反超李在明

韩国8日发布的一项民意调查结果显示,角逐下届总统的人选中,最大在野党国民力量党候选人尹锡悦支持率排名第一,领先执政党共同民主党候选人李在明将近12个百分点。

据韩联社报道,韩国社会舆论研究所5日至6日在全国范围内调查1009名成年人。结果显示,5日获国民力量党总统候选人提名的尹锡悦支持率为43%,较前一周上升10.6个百分点;李在明支持率下滑两个百分点,至31.2%。

韩国总统选举定于明年3月9日投票。这项民调显示,如果总统在尹锡悦与李在明之间产生,两人支持率分别为47.3%和35.2%。

在野小党国民之党党首安哲秀、正义党党首沈相奂等人也加入选战。安哲秀所获支持率为4.7%,沈相奂为3.7%。

据韩联社分析,尹锡悦之所以大幅反超,主要是国民力量党党内预选刚刚结束,推高了这一在野党及其保守派支

持者对选战的关注度。

韩国媒体普遍预期,总统选战主要在尹锡悦和李在明之间展开。先前多项民调显示,两人支持率不相上下,差距在民调误差范围内。韩国社会舆论研究所上月25日发布的民调显示,尹锡悦和李在明的支持率分别为33.6%和37.5%。

李在明近期卷入一起贪腐案,案件持续发酵,成为韩国近期最热话题之一。

新华社特稿

意大利30多年来最大反黑案首次宣判

意大利30多年来最大规模的反黑手党案件上周末首次宣判,70名“光荣会”成员获刑,尚有355名被告等待审理。

英国媒体7日报道,法院设在意大利南部卡拉布里亚大区拉奎利亚泰尔梅市。法官克劳迪奥·帕里斯6日在法庭宣读判决书。70人获刑,其中6人按照检察官量刑建议,判处最重的20年监禁。21人无罪释放。

这91名被告选择快速审理程序,闭门受审,如果被定罪,刑期可以减少三分

之一。

反黑检察官尼古拉·格拉泰里一直致力于打击“光荣会”,30多年来不得不在警察保护下生活。他告诉意大利安克罗斯通讯社,庭审“非常顺利”,获释被告是“光荣会”里的小角色。

据法新社报道,这次反黑案审理从今年1月开始,指控罪名包括从事黑手党活动、谋杀未遂、非法持有武器、洗钱和毒品交易。

包括黑手党暴徒和腐败官员在内,

剩余355名被告预计在今后两年或更长时间内接受审理。其中有两“大鱼”,分别是“光荣会”曼库索家族头目、人称“叔叔”的路易吉·曼库索,以及前参议员贾恩卡洛·皮泰利。

“光荣会”黑手党组织包含近150个家族,在老巢卡拉布里亚大区有至少6000名成员及外围成员,控制着大部分流入欧洲的卡可因。过去数十年来,“光荣会”发展成意大利最有钱、势力最大的黑手党组织。

新华社特稿